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Ja`[kyk  

(Series) 
 

J`a[kyk ijh{k.k Js.kh dks /;kuiwoZd v/;;u dj ;g 

Kkr djuk iMrk gS fd ;g Js.kh Øe@fu;e dk vuqlj.k 

dj jgh gS ;k ugh dj jgh gS A  

 

bl ijh{k.k ds vUrxZr iwNs tkus okys iz’uksa dks 

fuEufyf[kr oxksZa esa oxhZd`r fd;k tk ldrk gS A  

¼1½ vad J`a[kyk  

¼2½ o.kZekyk J`a[kyk  

¼3½ vadksa@v{kjksas dh ckjEckjrk J`a[kyk  

 

 J`a[kyk ijh{k.k djrs le; dqN ckrksa dk /;ku 

j[kuk pfkg;s A  

¼a½ lcls igys iwjh Ja`[kyk pykus dk iz;kl 

djrs gS A  

¼b½ ;fn J`a[kyk u pys rks Break djds pykrs 

gS A  

¼c½ lcls vUr esa Alternate Series pykrs gS A  

 

¼1½ vad J`a[kyk &  

    blesa iwNs tkus okys iz’uksa esa vadksa dh Ja`[kyk nh 

tkrh gS A ;g J`a[kyk tksM] ?kVko] xq.kk] Hkkx] 

oxZ] oxZewy] ?ku] ?kuewy vkfn ij vk/kkfjr gksrh 

gS A 

 

Type & (I) J`a[kyk esa xyr in Kkr djuk A  

J`aa[kyk Øe esa fdlh fo’ks”k LFkku ij vkus okys vad 

ds LFkku ij dksbZ xyr vad la;ksftr dj fn;k tkrk 

gS A blds fy, loZizFke ;g Kkr djuk pkfg, fd 

ml fu;e ds vuqlkj dkSu&lk in ifjofrZr ugha gks 

jgk gS] ogh xyr in gS A  

 

mnkgj.k & 1 fuEufyf[kr la[;k J`a[kyk esa dkSu&lh 

la[;k vuqi;qDr gS \  

76] 98] 126] 160] 200] 248] 298  

(A) 248   (B) 200   

(C) 160   (D) 298  

Ans. (A) 

gy & mijksDr J`̀a[kyk dk /;kuiwoZd voyksdu djus 

ij ge ikrs gS fd J`a[kyk dk NBk in vuqi;qDr gS 

D;ksafd izR;sd in esa tksMsa tkus okyh la[;k viuh igyh 

la[;k ls 6 vad vf/kd gS A  

                                            
  vr% 248 ds LFkku ij 246 gksxk A  

 

mnkgj.k & 2 fuEufyf[kr J`a[kyk esa dkSu&lh la[;k 

,slh gS tks fd J`a[kyk esa vuqi;qDr gS ?  

5, 3, 6, 10, 9, 12, 17, 15, 18, 23 

(A) 6    (B) 9     

(C) 12    (D) 10 

Ans. (D) 

gy & mijksDr J`a[kyk dk /;kuiwoZd voyksdu djus 

ij ge ikrs gS fd J`a[kyk &2] $3] $5] &2] $3] 

$5 -------------- ds  

Øe esa ?kV ,oa c< jgh gS A  

 

mijksDr J`a[kyk esa vad ^6* ds ckn 11 vkuk pkfg,A  

vr% Ja`[kyk esa vuqi;qDr la[;k 10 gS A  

 
 

funsZ’k% ¼1&7½ fuEu Js.kh esa yqIr la[;k Kkr 

dhft, A  
 

1- 56] 42] 30] 20] \ ] 6   

 (1) 15        (2) 12 

   (3) 18                                (4) 14   

      Ans. (2) 
O;k[;k&  

    

 

vr% ¼\½ = 12 
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2-  1] 6] 15] \] 45] 66] 91   

 (1)   25       (2)   26 

        (3)   27                          (4)   28   

Ans. (4) 
 

 O;k[;k&  

  

vr% ¼\½ = 28 

 

3- 1] 3] 7] 13] 21] 31] 43] \   

(1)   55       (2)   57 

       (3)   59                           (4)   61   

Ans. (2) 
 

O;k[;k&  

 

 

vr% ¼\½ = 57 

 
 

4- 0-5] 2] 4-5] 8] 12-5] \ 

(1)   17        (2)   16 

       (3)   16-5                      (4)   18    

Ans. (4) 

 

O;k[;k&  

 
 

 
vr% ¼\½ = 18 

 

5- 3] 6] 18] 21] 63] 66] \ 

 (1)   181          (2)   160 

        (3)   147                           (4)   198   

Ans. (4) 
 

O;k[;k& 3 + 3 = 6; 6 × 3 = 18 

    18 + 3 = 21; 21 × 3 = 63 

  vr%     63 + 3 = 66 

  ? = 66 × 3 = 198  

 
6- 510] 322] 404] \ 

(1)   422          (2)   371 

       (3)   629                            (4)   819         

Ans. (1) 

O;k[;k& vuqØe esa le la[;k,¡ gS A 

 vr% (?) = 422 
 

 

7- 32] 58] 92] 134] \ 

(1)   184         (2)   194 

      (3)   156                          (4)   169          

Ans. (1) 

      O;k[;k&  

  

 vr% ¼\½ = 184 

 
 

Type – (II)  J`a[kyk dks iwjk djuk &  

blds vUrxZr fn, x, J`a[kyk Øe eas fdlh fo’ks”k 

LFkku dks fjDr NksM fn;k tkrk gS vFkok iz’uokpd 

fpUg (?) }kjk fu:fir dj fn;k tkrk gS] fQj vH;fFkZ;ksa 

ls ;g vis{kk dh tkrh gS fd og ml Øe dk irk 

yxkdj iz’uokpd fpUg (?) ds LFkku ij vkus okyh 

mi;qDr la[;k dk p;u djsa A  
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mnkgj.k & 1- J`a[kyk esa iz’uokpd fpUg ds LFkku 

ij fn, x, fodYiksa esa ls dkSu&lh la[;k vk,xh \ 

16, 23, 31, 40, 50, 61, ?  

(A) 81    (B) 83     

(C) 77    (D) 73 

Ans. (D) 

gy & mijksDr J`a[kyk dk voyksdu djus ij ge ikrs 

gS fd J`a[kyk +7, +8, +9, +10 ….. ds Øe esa c< jgh 

gS A  

 

vr% iz’uokpd fpUg ds LFkku ij vkus okyh mi;qDr 

la[;k 73 gksxh A  

 

mnkgj.k & 2 mijksDr J`a[kyk esa iz’uokpd LFkku ij 

dkSu&lh la[;k vk,xh ?  

5, 4, 15, 7, 23, 11, 29, 16, 33, ?  

(A) 11   (B) 22    

(C) 29   (D) 34 

Ans. (B) 

 

vr% iz’uokpd fpUg ds LFkku ij vkus okyh mi;qDr 

la[;k 22 gksxh A  

 

Type – III  Js.kh ds fu;e ij vk/kkfjr 

Js.kh ds fu;e 2 izdkj ds gksrs gS A  

¼1½ lekUrj Js.kh  

¼2½ xq.kksÙkj Js.kh  

 

¼1½ lekUrj Js.kh & lekUrj Js.kh ml Js.kh dks 

dgrs gS ftlesa yxkrkj nks inksa dk vUrj leku 

gksrk gS A  

 lekUrj Js.kh ds fdlh in esa ls mlds iwoZ ds 

in dks ?kVkus ij izkIr la[;k ^inkUrj* dgykrk 

gS A  

 ;fn lekUrj Js.kh dk izFke in a gks ,oa inkUrj 

d gks] rks lekUrj Js.kh gksxh A  

 𝑎, (𝑎 + 𝑑), (𝑎 + 2𝑑) + (𝑎 + 3𝑑) … … 

 

 vr% lekUrj Js.kh dk n oka in] Tn = a + (n-

1) d ¼tgka] a izFke in ,oa d inkUrj gS½ 

 

mnkgj.k & 1 Js.kh 3, 5, 7, 9……….. dk 10 oka in 

D;k gksxk ?  

(A) 15    (B) 20    

(C) 12    (D) 21 

Ans. (D) 

gy & 10 oka in  

   Tn = a + (n-1) d 

   𝑇10 = 3 + (10 − 1) × 2 

                      𝑇10 = 3 + 18 

                       𝑇10  = 21  

vr% 10oka in = 21 

 

mnkgj.k & 2 ;fn fdlh lekUrj Js.kh dk izFke in 

5, inkUrj 3 ,oa vfUre in 80 gks] rks inksa dh la[;k 
Kkr djas A  

(A) 24    (B) 23     

(C) 26    (D) 29 

Ans. (C) 

 

gy &      𝑎 = 5, 𝑑 = 3, 𝑇𝑛 = 80, 𝑛 = ? 

𝑇𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

80 = 5 + (𝑛 − 1) 3 

(𝑛 − 1) =  
80 −  5

3
 

𝑛 − 1 = 25 

𝑛 = 25 + 1 

𝑛 =   26 

      vr% inksa dh la[;k = 26 
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  ¼2½ xq.kksÙkj Js.kh & ,slh Js.kh ftlesa nks yxkrkj inksa 

dk vuqikr leku gksrk gS] ^xq.kksÙkj Js.kh* dgykrh 

gS A  

 bl vuqikr dks xq.kksÙkj Js.kh dk ^lkokZuqikr* dgrs 

gS A xq.kksÙkj Js.kh dk ^lkokZuqikr* fdlh in esa 

mlds iwoZ in ls Hkkx nsus ij izkIr gksrk gS vFkkZr~  

 
𝑡2

𝑡1
=  

𝑡3

𝑡2
=

𝑡4

𝑡3
= ⋯ … … … … 

=
𝑡𝑛

𝑡𝑛−1
= lkokZuqikr 

 𝑡1,𝑡2,𝑡3,𝑡4 

chp dk in nksuksa inksa dk vkSlr gksrk gS A  

 𝑡2 − 𝑡1 = 𝑡3 − 𝑡2 = 𝑡4 − 𝑡3 

 

 ;fn fdlh xq.kksÙkj Js.kh dk igyk in a ,oa 

lkokZuqikr r gks] rks ml xq.kksÙkj Js.kh dk n oka    

in] 𝑇𝑛 = 𝑎. 𝑟𝑛−1
 

 

mnkgj.k & 3 Js.kh 3, 9, 27, 81 … … … .. dk 6 oka 
in dkSu lk gS ?  
(A) 729    (B) 243    
(C) 1681   (D) 1747 

Ans. (A) 

gy &    izFke in  𝑎 = 3  

        lkokZuqikr d =
9

3
= 3 

      6 oka in]  𝑇6 = 𝑎. 𝑟𝑛−1
 

     = 3. 36−1
 

     = 3 × 35
 

     = 3 × 243 = 729 

       vr% 6oka in = 729 

 

 

mnkgj.k & 4  Js.kh 7, 14, 28 … … …. dk 10 oka 

in dkSu&lk gksxk ?  

(A) 3216    (B) 2736  
(C) 2684   (D) 3584 

Ans. (D) 

gy &  izFke in 𝑎 = 7 

  lkokZuqikr 𝑟 =  
14

7
= 2  

  10 oka in 𝑇10 = 𝑎. 𝑟𝑛−1
 

             = 7 ×  210−1
 

    = 7 × 29
 

    = 7 × 512  

    = 3584  

vr% 10 oka in = 3584 

 
 

 

   

Type-IV 

1- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

la[;k&;qXe dks pqfu,A  

  (1)   10-30     (2)   11-33 

   (3)   50-150                 (4)   13-37   

Ans. (4) 
 

 

 

O;k[;k& la[;k & ;qXe 13&37 dks NksMdj vU; lHkh 

la[;k & ;qXeksa esa nwljh la[;k] igyh la[;k 

dh rhu xquh gSA  

 10 × 3 = 30 

   11 × 3 = 33 

50 × 3 = 150  

    ijarq]  

   13 × 3-2 = 37 
 

2- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

la[;k&;qXe dks pqfu,A  

  (1)  18 : 37     (2)  24 : 47 

 (3)  32 : 65                  (4)  48 : 97   

Ans. (2)  
 

 
 

O;k[;k& la[;k & ;qXe 24 % 47 dks NksMdj vU; 

lHkh la[;k & ;qXeksa esa nwljh la[;k] igyh 

la[;k ds nksXkqus ls ,d vf/kd gSA  

 18 × 2+1= 37 

   32 × 2+1 = 65 

48 × 2+1= 97  

  ijarq]  

   24 × 2-1= 47 
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¼2½ o.kZekyk J`a[kyk &  

blds vUrxZr nh xbZ Ja`[kyk esa vzaxszth o.kZekyk ls 

lEcfU/kr v{kjksa dh ,d J`a[kyk nh tkrh gS] ftlesa 

,d ;k nks v{kj yqIr dj fn, tkrs gS] vFkok ml 

LFkku ij iz’uokpd fpUg (?) }kjk fu:fir fd;k tkrk 

gS A  

 

mnkgj.k & 9  nh xb Z J` a[ky k es a i z’uokpd 

fpUg (?) ds LFk ku ij D;k vk,xk \ 

𝐽          𝐾         𝑀          𝑃          𝑇          ?  

(A) X     (B) W     
(C) Y    (D) dksbZ ugha  

Ans. (C) 

gy &   

 
vr% iz’uokpd fpUg (?) ds LFkku ij vkus okyk 

mi;qDr v{kj Y gksxk A  

 

mnkgj.k & 10  𝐿7𝐶, 𝑁9𝐹, 𝑃12𝐼, 𝑅16𝐿, ? bl 

J`a[kyk esa iz’uokpd LFkku ij D;k vk,xk \ 

(A) U21O    (B) S21P    
(C) S20O   (D) 𝑇21O 

Ans. (D) 

gy &    

 

vr% iz’uokpd fpUg (?) ds LFkku ij mi;qDr 

vad&v{kj lewg T21O gksxk A  

 

mnkgj.k & 11 fuEu J`a[kyk ds yqIr v{kjkas ds LFkku 

ij D;k vk,xk A  

𝑎𝑏___𝑏𝑎𝑎𝑏𝑐___𝑎𝑎𝑏𝑐𝑏____𝑎𝑏𝑐𝑏__ 

(A) bcaa    (B) cbaa    
(C) abca   (D) 𝑎𝑎𝑐𝑏 

Ans. (B) 

1- fuEufyf[kr iz’u esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu,A  

  (1)   mop         (2)   prs 

   (3)  tvw                       (4)   xyz    

Ans. (4) 
 

O;k[;k&  

 

 

2- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu,A  

  (1)  AB         (2) EG 

   (3)  IJ                           (4)  OP    

Ans. (2) 

O;k[;k&  

 

 

 
 

3- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu, A  

  (1)  PM         (2)  DA 

   (3)  RP                         (4)  OL    

Ans. (3) 
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O;k[;k&  

   

4- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu,A  

  (1)   BLOP-OPBL     (2)   STIR-IRST 

(3)   CANT-NTCA        (4)   PEST-SEPT    

Ans. (4) 

O;k[;k&  

 
       

 
 

 

 

5- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu,A  

  (1) EI-LM     (2) AE-RT 

   (3) IO-WY                    (4) OU-DF       

Ans. (1) 
 

O;k[;k& ^v{kj&;qXe* ^EI-LM* dks NksMdj vU; lHkh 

v{kj&;qXeksa esa nwljh bdkbZ ds v{kjksa ds chp 

,d v{kj dk varjky gSA igyh bdkbZ esa 

lrr~ Loj gSA 

  

 

 

6- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu, A  

  (1)   DEGJ        (2)   QRTW 

   (3)   YZBE                        (4)   JKNQ   

Ans. (4) 

O;k[;k&  

  

 

7- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

v{kjksa dks pqfu,A  

   (1) ACDF       (2) TUOP 

   (3) HIVW                   (4) FGKL 

Ans. (1) 

O;k[;k& 

     

 

¼3½ vadksa ;k v{kjksa dh ckjEckjrk J`a[kyk &  

blds vUrxZr vad ;k v{kj ,d fuf’pr Øekuqlkj 

ckj&ckj vkrs gS] bl izdkj vadks@v{kjksa dh ,d J`a[kyk 

curh gS ftlesa chp ds ;k vUr ds ,d ;k nks vad ;k 

v{kj yqIr dj fn, tkrs gS vkSj vH;fFkZ;ksa dks yqIr 

vad@v{kj dk irk yxkuk gksrk gS A   
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mnkgj.k & 12 

02487503001024875030010 
(A) 2,4   (B) 0,1     
(C) 0,2    (D) 4,8 
            Ans. (A) 

 gy & fn, x, vadksa dh J`a[kyk dks /;ku ls ns[kus 

ij ge ikrs gS fd 02487503001 ckj&ckj Øe 

ls vk jgk gS A  

 vr% vxys nks vad 2 o 4 gksxsa A  

funsZ’k % ¼1&7½ fuEu Js.kh esa yqIr in Kkr dhft,& 

1. Y, S, N, J, G, ? 

    (1)   F         (2)   E 

     (3)   H                                (4)   I  

  

Ans. (2)  
 

 

 

O;k[;k&  

  

vr% (?) ds LFkku ij vkus okyk mi;qDr in E 
gksxk A  

 
  

2- NZ, OY, PX, QW, RV, ? 

(1)   FS         (2)   SU 

(3)   UF                         (4)   TU   

Ans. (2)  

O;k[;k&  

  

vr% (?) ds LFkku ij vkus okyk mi;qDr in SU      

gksxk A  

 

3. A, E, I, ?, Q 

  (1)  O         (2)  M 

     (3)  U                             (4)  L  

Ans. (2) 
 

O;k[;k&  

  

vr% (?) ds LFkku ij vkus okyk mi;qDr in M 

gksxk A  

 
 

4- a d c e b e d f c f e ? 

  (1)   h         (2)   g 

     (3)   f                             (4)   d   

Ans. (2) 
 

O;k[;k&  

  

vr% (?) ds LFkku ij vkus okyk mi;qDr in g 

gksxk A  

 

5- AAT, BBE, CCP, ? 

  (1)   DDA         (2)   DDB 

      (3)   DDC                             (4)   DDD   

Ans. (1) 

O;k[;k&  

  

vr% (?) ds LFkku ij vkus okyk mi;qDr in DDA 

gksxk A  

 

6- BC, GH, LM, ? 

  (1)   PQ         (2)   RS 

     (3)   QR                                (4)   OP   

Ans. (3)  
 

O;k[;k&  

  

vr% (?) ds LFkku ij vkus okyk mi;qDr in QR 

gksxk A  
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7- AC, FH, KM, PR, ? 

   (1) UX          (2) TV 

      (3) UW                           (4) VW   

Ans. (3) 
 

O;k[;k&  

  

vr% (?) ds LFkku ij vkus okyk mi;qDr in UW 

gksxk A  

  

8- fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls fo”ke 

la[;k dks pqfu,A 

 (1)   362          (2)  145 

        (3)   26                     (4)   625   

Ans. (4)  
 

O;k[;k& la[;k 625 dks NksMdj vU; lHkh la[;k,¡ 

fuf’pr izkd`frd la[;kvksa ds iw.kZ oxZ ls ,d 

vf/kd gSA la[;k 625 ,d iw.kZ oxZ la[;k 

gS A  

362 = 19 × 19 + 1 

145 = 12 × 12 + 1 

26 = 5 × 5 + 1 

  ijarq 

625 = 25 × 25  

 

mnkgj.k gy lfgr 

¼1½ 4, 10, 22, 46, ?  yqIr la[;k Kkr dhft, A  

(A)  56   (B) 66   

(C) 76  (D) 94   

Ans. (D) 
 

gy &  

   

 vr% (?) = 94 

 

 

¼2½ 87, 90, 84, 88, 81, ?, ? 

(A) 86,78   (B) 86,88 

(C) 86,88  (D) 85,93 

Ans. (A)                                

     gy &  

    

 

      vr% fodYi (A) 86,78 lgh gksxk A  
 

 ¼3½ fuEufyf[kr esa ls dkSulh la[;k vuqØe esa lgh 

ugha gS &  

3, 6, 10, 16, 21, 28  
(A)  10    (B) 3   
(C) 16   (D) 21 

       Ans. (C)          
gy &        

 
       vr% fodYi (C) 16 lgh gksxk A  
 

¼4½ 2, 12, 36, 80, 150, ? yqIr la[;k Kkr djsa A 
(A)  210          (B) 258   
(C) 252  (D) 194   
       Ans. (C) 
gy &  

 

 

 
vr% fodYi (C) 252 lgh gksxk A 
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¼5½ fuEu esa ls dkSulh la[;k vuqØe esa mi;qDr ugha 

gS ?  

        19, 28, 39, 52, 67, 84, 102  

(A) 84          (B) 102   
(C) 67  (D) 52 
             Ans. (B) 
gy &  

 
vr% fodYi (B) 102 xyr la[;k gksxh A  

 

¼6½ BDFH, IKMO, PRTV, ? yqIr v{kj Kkr dhft,  
(A) WYAC (B) WXYA  
(C) WXYZ       (D) WYZA 
                 Ans. (A) 
 
gy &  

 

    vr% fodYi (A) Bhd gksxk A  

 

¼7½ 4E, 8I, 13N, 19T, ? yqIr in Kkr dhft, A  

(A)  26U  (B) 26A  
(C) 26Z        (D) 25X 
       Ans. (B) 
 

gy &       

 

 
       vr% fodYi (B) lgh gksxk A  

 

¼8½ ab__dbc___ ___cda___d_bcab__d 
(A)   cdabac (B) cdaabc 
(C) adabac (D) dadabc 
       Ans. (A) 
gy & abcd/bcda/cdab/dabc/abcd 
vr% fodYi (A) Bhd gksxk A  

¼9½ 15, 30, 60, 120, ? yqIr la[;k Kkr djsa A  
(A)  250             (B) 245   
(C) 240         (D) 260 
       Ans. (C) 
gy & 

 
  vr% fodYi (C) lgh gksxk A  

 

¼10½ 120, 60, 30, 15, ? yqIr la[;k Kkr djsa A  

(A)  7.5             (B) 5.7   
(C) 3.0        (D) 8.5 
       Ans. (A) 
 
gy &  

 

 

¼11½ 4, 10, ? 82, 244, 730  

(A) 218              (B) 28   
(C) 24             (D) 77 
       Ans. (B) 
gy &  

 

vr% fodYi (B) lgh gksxk A  
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vaxzsth o.kZekyk ijh{k.k 

(English Alphabet Test) 
 

vaxzsth o.kZekyk ijh{k.k vazxzsth v{kjksa ;k o.kZekyk ds 

,d fuf’pr izk:i esa O;ofLFkr gksus ij vk/kkfjr gSA 

bl ijh{k.k ds vUrxZr pqus x, v{kjksa }kjk ‘kCnksa dh 

jpuk] v{kjksa ds ;qXe vkSj nks v{kjksa ds e/; v{kj 

Kkr djuk bR;kfn ij vk/kkfjr iz’u gy gksrs gS A  

 

vaxzsth o.kZekyk ls lacaf/kr dqN egÙoiw.kZ rF;  

¼1½ vaxzsth o.kZekyk ds cMs@NksVs v{kj  

   

  

 

(2)  vaxzsth o.kZekyk ds Loj vkSj O;atu  

(i) Loj & vaxzsth o.kZekyk esa 5 Loj gksrs gS] tks 

fuEu gS &  

 A,   E, I, O, U 

(ii) O;atu & vaxszth o.kZekyk esa 21 O;atu gksrs gS] 

tks fuEu gS & 

B, C, D, F, G, H, J, K, L, M, N, P, Q, R, S, 

T,  V, W, X, Y, Z  

  

(3) vazxzsth o.kZekyk esa v{kjksa dk LFkku o v)kZa’k  

   o.kZekyk ds izFke 13 rFkk vfUre 13 v{kjksa dks 

Øe’k% izFke o f}rh; v)kZa’k dgrs gS A ;g LFkku 

nks Øeksa ij fuHkZj djrk gS A 

 

 (i) lh/ks Øe dk izFke o f}rh; v)kZa’k &  

bl Øe esa A ls M rd v{kjksa dks izFke v)kZa’k 

rFkk N ls Z rd ds v{kjksa dks f}rh; v)kZZa’k 

dgrs gS A  

 

 

 

 

ck,a ls nk,a  

 

 

(ii) foijhr Øe dk izFke o f}rh; v)kZa’k &  

bl Øe esa Z ls N  rd ds v{kjksa dks izFke 

v)kZa’k rFkk M ls A rd ds v{kjksa dks f}rh; 

v)kZa’k dgrs gS A  

 

ck,a ls nk,a 

 
 

(4) EJOTY o CFILORUX }kjk v{kjksa dk LFkku 

Øe Kkr djuk  

 ck,a ls  

 
ck,a ls  

 

A ⟶ 1 
B⟶ 2 
C ⟶ 3 
D ⟶ 4 
E ⟶ 5 
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F ⟶ (F – 6) (Computer 
key)/ (Fix-Six) 

G ⟶ G7 ⟶ (7 vkd`fr esa 

fufgr gS) / (G-7 
summit) 

H ⟶ H ⟶  (H dks 

Åij&uhps ls can djus 

ij 8 curk gS A) 
I ⟶  ℐ ⟶  ( ℐ ⟶ 9 ds 

tSls izrhr gksrk gS) 
J ⟶ J-k = tEew&d’ehj esa 

jkst 10&11 xksfy;ka 

pyrh gS A  

K ⟶ K-11 (Kings-11 
Punjab – IPL Team 
dk uke gS) 

L ⟶ L – 12 (,y&V~oSy) 
M ⟶ M-13 (eS rsjk ghjks) 
N ⟶ (N – 14) 
O ⟶ (O-15) 
P ⟶ P – 16 (ihdj lkstk) 
Q ⟶ Q – 17 (17 ;kfu 

[krjk ;kfu Q) 
R ⟶ (RST – 18, 19, 20) 

xkMh dk uacj 

S ⟶ (S-19) 
T ⟶ (T-20) Cricket 

league 
U ⟶ (You – 21) 
V ⟶ (ve ⟶  You+I = 

21+1 = 22) 
W ⟶ Work ⟶ 23 ?kaVs dj 

ldrs gS A  

X ⟶ X ⟶  uk 24 ?kaVs dke 
ugh (x) djuk pkfg,  

Y ⟶ 25 
Z ⟶ 26 

 

foijhr v{kj & vaxzsth o.kZekyk essa izR;sd v{kj dk 

,d foijhr v{kj gksrk gS A  

A ⟷ Z 1 + 26 = 27 A to Z 

B ⟷ Y 2 + 25 = 27 By 

C ⟷ X 3 + 24 = 27 Child-Xray 

D ⟷ W 4 + 23 = 27 Dort-wife 

E ⟷ V 5 + 22 = 27 Election-

Voting 

F ⟷ U 6 + 21 = 27 For U 

G ⟷ T 7 + 20 = 27 GT-Gaurav 

Tower 

H ⟷ S 8 + 19 = 27 Honey 

Singh 

I ⟷ R 9 + 18 = 27 Indian Rail 

J ⟷ Q 10 + 17= 27 Jaipur 

Queen 

K ⟷ P 11 + 16 = 27 Kal-Parso 

L ⟷ O 12 + 15 = 27 Life OK 

M ⟷ N 13 + 14 = 27 Malviya 

Nagar 

 

vaxzsth o.kZekyk ds ftl v{kj dk foijhr v{kj Kkr 

djuk gks] rks ml v{kj dh laxr la[;k dks 27 esa ls 

?kVk nsrs gS A ?kVkus ds ckn tks la[;k izkIr gksrh gS] 

ogh foijhr v{kj dh laxr la[;k gksrh gS A  

 

v{kjksa ds ck,a rFkk nk,a vksj dk v{kj Kkr djuk  

 ftl vksj gekjk nk;ka gksrk gS] mlh vksj v{kjksa 

dk nk;ka gksrk gS vkSj ftl vksj gekjk ck;ka gksrk 

gS] mlh vksj v{kjkssa dk ck;ka gksrk gS A  

tSls &  
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iz'u ds izdkj 

izdkj & 1 ¼o.kZ ijh{k.k ij vk/kkfjr iz’u½  

(1) lh/ks Øe esa v{kjksa dk LFkku & 

   mnkgj.k & 1   

o.kZekyk  A B C D E F G H I J K L M N O P Q R 

S T U V W X Y Z esa ck,a ls lksygosa v{kj ds 

nkfgus ls NBk v{kj dkSu& lk  gS ?  

 (A) F   (B) Q   

      (C) U   (D) V 

     Ans. (D) 

gy & iz’ukuqlkj]  

 

vaxszth o.kZekyk esa ck,a ls 16oka v{kj = P 16oka 
vr% P ds nk,a ls NBk v{kj = V 
 

Short Trick 

 vaxzsth o.kZekyk esa ck,a ls m osa v{kj ds nk,a n 

oka v{kj ¾ ck,a ls (m + n) oka v{kj  

  m = 16 rFkk n = 6  

 ck,a ls (16 + 6) oka v{kj ¾ ck,a ls 22 oka 

v{kj ¾ V (Ans.) 

 

(2) foijhr Øe esa v{kjksa dk LFkku  

 mnkgj.k & 2  

;fn vaxzsth o.kZekyk dks foijhr Øe esa fy[kk tk,] 

rks nk,a ls rhljs v{kj ds ckbZa vksj 13 oka v{kj 

dkSu&lk gksxk ?  

 (A) C   (B) P    

(C) R   (D) L   

      Ans. (B) 

      gy & vaxzsth o.kZekyk ds foijhr Øe esa vkids 

nk,a ls m osa v{kj ds ck,a ls n oka v{kj ¾ nk,a 

ls (m + n) oka v{kj  

 

 ;gka] m = 3  rFkk n =  13  

 

 = nk,a ls (3 + 13) oka v{kj ¾ nk,a ls 16 oka 

v{kj ¾ P  (Ans.) 

 

(3) izFke v)kZa’k foijhr Øe esa v{kjksa dk LFkku  

blds vUrxZr vaxzsth o.kZekyk ds vkjaHk ds vk/ks 

v{kjksa vFkkZr~ A ls M rd ds v{kjksa dks foijhr Øe 

esa rFkk ‘ks”k vk/ks v{kjksa dks T;ksa dk R;ksa fy[kk tkrk 

gS A 
 

mnkgj.k & 3  

;fn vaxzsth o.kZekyk ds izFke v)kZa’k dks foijhr Øe 

esa fy[kk tk,] rks vkids nkbZa vksj ls 10 osa v{kj 

ds ckbZa vksj 7 oka v{kj dkSu & lk gksxk ? 

      (A) C   (B) E  

     (C) D   (D) J 

      Ans. (C) 

     gy & iz’ukuqlkj ] 

 
nkbZa vksj ls 10 oka v{kj Q gS rFkk v{kj Q ds ckbZa 
vksj] 7 oka v{kj D gS A vr% vHkh”V v{kj ¾ D 
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 (4) vusd v{kj [k.Mksa ds foijhr Øe esa v{kjksa dk 

LFkku  
 

mnkgj.k & 4  

 ;fn vaxzsth o.kZekyk ds izFke 4 v{kjksa dks foijhr 

Øe esa fy[kk tk,] iqu% 5 v{kjksa dks Hkh foijhr 

Øe esa] iqu% 6 v{kjksa dks Hkh foijhr Øe esa] iqu% 

7 v{kjksa dks Hkh foijhr Øe esa rFkk ‘ks”k v{kjksa dks 

Hkh foijhr Øe esa fy[kk tk,] rks nk,a ls 8 osa 

v{kj ds ck,a 7 oka v{kj dkSu&lk gksxk ?  

(A) O   (B) L   

(C) N   (D) M 

      Ans. (D) 

gy& iz'ukuqlkj]  

 

 nk,a ls 8 oka v{kj S gS rFkk S v{kj ds ckbZa vksj 

7 oka v{kj M gS A vr% vHkh”V v{kj ¾  

  M (Ans.) 

  

(5) nks v{kjksa ds e/; esa v{kjksa dh la[;k &  

 mnkgj.k & 5   

 vaxzsth o.kZekyk esa ck,a ls 8 osa rFkk nk,a ls 7 osa 

v{kj ds e/; esa fdrus v{kj gS ? 

 (A) 8   (B) 9   

(C) 10   (D) 11 

      Ans. (D) 

  

 

 

 

gy & iz’ukuqlkj]  

 
 vr% ck,a ls 8 oka v{kj H gS rFkk nk,a ls 7 oka v{kj 

T gS vkSj bu nksuksa ds e/; esa 11 v{kj gS A  

 

(6) o.kZØekuqlkj O;ofLFkr djus ij v{kjksa dh leku 

fLFkfr &  

 mnkgj.k &6 

;fn ‘kCn CADMP esa izR;sd v{kj dks o.kZekyk ds 

Øekuqlkj O;ofLFkr fd;k tk,] rks fdrus v{kjksa ds 

LFkku vifjofrZr jgsaxs A 

 (A) ,d    (B) nks  

(C) rhu   (D) pkj 

      Ans. (C) 

    gy & 

 

 

vr% bl izdkj ds v{kj D, M rFkk P gS A  

vr% rhu v{kjksa ds LFkku vifjofrZr jgsaxs A 
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izdkj & 2  v{kj&;qXe ij vk/kkfjr iz’u  

;fn fdlh ‘kCn ds nks v{kjksa ds e/; mrus gh v{kj 

fo|eku gks] ftrus fd vaxzsth o.kZekyk esa mu nksuksa ds  

 

 

e/; gksrs gS] rks bl izdkj mu nksuksa v{kjksa ds chp esa 

cuus okys tksMksa dks ,d v{kj&;qXe dgrs gS A  

 

mnkgj.k & 7  

fn, x, ‘kCn EXECUTION esa v{kjksa ds ,sls fdrus 

tksMs gS] ftuds chp ‘kCn esa mrus gh v{kj gS] ftrus 

vaxzsth o.kZekyk esa muds chp gksrs gS ?  

(A) 1     (B) 2 

(C) 3   (D) 3 ls vf/kd 

      Ans. (D) 

gy & 

           

 vr% vHkh”V v{kj&;qXe UX, TU, EI rFkk NO 

vFkkZr~ 4 gS A 

izdkj & 3 ‘kCn fuekZ.k rFkk v{kj O;ofLFkdj.k 

(i) vFkZiw.kZ ‘kCn ds v{kjksa dks cnyuk  

  mnkgj.k & 8  

;fn COMMUNICATIONS esa igys vkSj nwljs] 

rhljs vkSj pkSFks] ikapos vkSj NBs rFkk blh izdkj 

vU; v{kjksa dks ijLij cny fn;k tk,] rks vius 

nk,a ls x.kuk djus ij 10 oka v{kj dkSu&lk    

gksxk ?  

     (A) T    (B) N  

     (C) U   (D) A 

      Ans. (B) 

gy & fn, x, ‘kCn COMMUNICATIONS esa v{kjksa 

ds LFkku ifjorZu djus ij cuk ‘kCn  

 

 
vr% vHkh”V v{kj = N   (Ans.) 

 

(ii) vFkZiw.kZ ‘kCn ds pqus gq,@Øekxr v{kjksa ls vFkZiw.kZ 

‘kCn cukuk   

 mnkgj.k & 9  

 ;fn ‘kCn  SHARE HOLDING ds igys] rhljs] 

ikaposa vkSj vkBosa v{kjksa ls dksbZ ,d lkFkZd ‘kCn 

cu ldrk gS] rks mldk nwljk v{kj D;k gksxk ? 

;fn ,slk dksbZ ‘kCn cuuk laHkao u gks] rks mÙkj 

‘X’ nhft, vkSj ;fn ,d ls vf/kd ‘kCn cuus laHkao 

gks] rks mÙkj ‘Y’ nhft, A  

 (A) L   (B) E  

(C) S  (D) X  (E) y 

      Ans. (E) 

 gy & iz’ukuqlkj fn;k x;k ‘kCn]  

 

 

  

 u;k ‘kCn] SALE, SEAL = 2 vFkZiw.kZ ‘kCn blls 

cuus okys nks lkFkZd ‘kCn SALE vkSj SEAL gS] 

vr% y fodYi lgh gksxk A  

 

mnkgj.k & 10  

DIALOGUE ‘kCn ds o.kksZ ls pkj ;k vf/kd o.kZ 

okys fdrus lkFkZd ‘kCn cuk, tk ldrs gS ? 

(A) 5    (B) 7    

(C) 9   (D) 8   

      Ans. (C) 

 gy & DIALOGUE ds o.kkZs ls pkj ;k vf/kd 

o.kZ okys 9 ‘kCn cuk, tk ldrs gS A 
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tSls &  

 DIAL, GOAL, GOAD, GILD, GLUE, GUILD, 

LOUD, GUIDE, GUILE vkfn A   

  

(iii) fn, x, v{kjksa dks O;ofLFkr dj vFkZiw.kZ ‘kCn 

cukuk  
 

 mnkgj.k & 11  

uhps fn, x, fofHkUu v{kjksa dh la[;kvkssa dks bl 

izdkj O;ofLFkr dhft,] ftlls fd ,d vFkZiw.kZ 

‘kCn cu tk, A 

 

 G T A E N M 

 1 2 3 4 5 6 

(A) 1, 3 , 2, 6, 4, 5      

(B) 6, 3, 5, 1, 4, 2  

(C) 1, 3, 2, 5, 4, 6     

(D) 6, 3, 1, 5, 4, 2  

     Ans. (D) 

gy & fn, x, v{kjksa dks vFkZiw.kZ Øe esa O;ofLFkr 

djus ij] MAGNET ‘kCn curk gS] tks fd 

6]3]1]5]4]2 Øe esa vadksa dks O;ofLFkr djus ij 
izkIr gksrk gS A 

 

izdkj & 4 v{kj lewgksa ij vk/kkfjr iz’u   

blds vUrxZr iwNs tkus okys iz’uksa esa rhu ;k pkj 

v{kjksa ds dqN lewg fn, tkrs gS A iz’u esa fn, x, 

funsZ’kksa ds vuqlkj bu v{kj lewgksa dks O;ofLFkr dj 

mÙkj Kkr djuk gksrk gS A  

 

mnkgj.k & 12  

;fn fn, x, lHkh ‘kCnksa esa muls igys v{kj S yxk 

fn;k tk,] rks ubZ O;oLFkk esa fdrus ‘kCnksa ls vaxzsth 

ds vFkZiw.kZ ‘kCn cusxsa ?  

(A) dsoy SHE   (B) ANT rFkk JUG 

(C) dsoy OLD  (D) TIN rFkk JUG 

(E) dsoy TIN 

     Ans. (C) 

gy & ubZ O;oLFkk esa fuEu ‘kCn gS A 

SSHE, SOLD, SANT, STIN, SJUG   

vr% fn, x, ‘kCnksa esa v{kj S dks muds igys yxkus 

ij dsoy ,d vFkZiw.kZ ‘kCn SOLD curk gS A 

 

izdkj & 5 fu;e funsZ’k ij vk/kkfjr iz’u &  

bl izdkj ds iz’uksa esa vazxzsth v{kjksa ls lacaf/kr ,d 

fu;e fn;k x;k gksrk gS A bu fu;eksa dk ikyu djrs 

gq, ;g ns[kuk gksrk  gS fd dkSuls fodYi esa fn;k x;k 

v{kj lewg fu;e dk ikyu dj jgk gS A   

 

mnkgj.k & 13  

fuEu esa ls dkSu ls v{kj & ;qXe esa nks v{kjksa ds chp 

esa ,d v{kj NwVk gqvk gS \  

(A) EGIKM   (B) MOQTU   

(C) MPQTU  (D) MNOPQ  

Ans. (A) 

gy &  

 
     vr% EGIKM v{kj&;qXe esa izR;sd nks v{kjksa ds chp 

esa ,d v{kj NwVk gqvk gSA 

 

mnkgj.k & 14  

fuEu esa ls dkSu lk v{kj ;qXe vaxzsth o.kZekyk ds 

foijhr Øe esa gS \  

(A) ABCDE  (B) ZYXWV   

(C) KLMNO  (D) PQRST 

      Ans. (B) 

 

gy &  

 
vr% Z Y X W V v{kj&;qXe] vaxzsth o.kZekyk ds 

foijhr Øe eas gS A    

 

 


